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Eurui kritus į gilų dugną, 
vis daugiau ekonomistų 
prabyla, kad bendra 
Europos valiuta ne tik 
neatnešė naudos euro 
zonos valstybėms, tačiau 
padarė daugiau žalos. Jau 
beveik drąsiai kalbama 
apie euro zonos skilimą 
ir euro mirtį. Tačiau 
daugiau nei penkmetį 
euro siekianti Lietuva 
kurso kol kas nekeičia 
- susaistytą litą euras 
turėtų pakeisti 2014 m. 
Tačiau ar verta jį turėti?

Apie tai ŽALGIRIO NACIONA-
LINIO PASIPRIEŠINIMO JUDĖ-
JIMO surengtoje diskusijoje kalbėjo-
si SEB finansų analitikas Gitanas 
Nausėda, ekonomistas, profeso-
rius Povilas Gylys, signataras, eko-
nomistas Valdemaras Katkus ir 
signataras, žalgirietis Rolandas 
Paulauskas. Diskusijai vadovavo 
žalgirietis Gediminas Jakavonis.

G.NAUSĖDA: Aš nemanyčiau, 
kad mūsų apsisprendimas, įsivesti 
eurą ar ne, turėtų būti konjunktūrinis 
arba grįstas taktiniais sumetimais, 
kaip antai dabartiniai įvykiai euro zo-
noje. Mūsų sprendimą įeiti į euro zo-
ną, - nes mes jau ten esame viena 
koja, kai susiejome savo valiutą  
2002 m., - lėmė fundamentalūs eko-
nominiai veiksniai, t.y. mūsų integra-
cija į Europos Sąjungą apskritai. Juk 
šiuo metu mes eksportuojame į ES 
maždaug du trečdalius savo pagamin-
tos produkcijos, mūsų eksportas iš 
esmės orientuotas į šitą zoną. Nema-
ža dalis prekių taip pat įvežama iš te-
nai. Todėl viskas labai paprasta: mums 
naudinga turėti stabilų valiutos kursą 
to regiono atžvilgiu, su kuriuo mes 
daugiausia prekiaujame ir turime ki-
tokių ekonominių ryšių. Štai dėl šios 
priežasties aš teigčiau, kad mums ne-
reikėtų blaškytis.

Dabar yra kalbančiųjų, kad euras 
kaip valiuta susprogs, bet aš šitais 
pranašautojais netikiu ir manau, kad 
euro zonos tvirtumą lemia daug rim-
tesni veiksniai nei Graikijos ar Ispa-
nijos problemos. Dėl to mes priva-
lėtume laikytis savo strategijos 
orientuotis į euro zoną, nes tai yra ir 
mūsų geopolitinė orientacija.

Klausimas, skubėti įsivesti eurą 
ar ne? Bet kuriuo atveju turime 3-4 
metų laikotarpį, per kurį ir pamaty-
sime, kaip viskas išsispręs. Jeigu at-
sitiks taip, kad apokaliptiniai prana-
šautojai buvo teisūs, mes bet kada 
dar galėsime šitą procesą sustabdy-
ti, bet tai, kad mes orientuojamės į 
Mastrichto kriterijų vykdymą, yra 
sveikas ekonomikai dalykas, nesvar-
bu, norime įsivesti tą eurą ar ne.

P.GYLYS: Taip, euras yra beveik 
įvestas ir didelė dalis mūsų piniginių 
išteklių yra eurais. Šiuo požiūriu 
mes esame daug pažengę, ir be jo-
kios diskusijos.

Bet man labiausiai nerimą kelia 
toks techninis požiūris į pinigų įsi-
vedimą. O juk iš esmės tai nėra tech-
ninis klausimas, tai yra labai sudė-
tingas sisteminis klausimas. Mums 
sako, kad 2014 m. mes įsivesime eu-
rą, bet nekalbama apie sąnaudas bei 
aukas, kurias turėsime padėti ant eu-
ro aukuro. Manau, taip mes elgiamės 
neatsakingai.

Ar mes turime kankintis dėl eu-
ro, ar turime rūpintis savo gerove? 
Ką mes dabar darome? Mes defliuo-
jame ekonomiką, vykdome tą vadi-
namąją vidinę devalvaciją, skurdina-
me žmones, bloginame padėtį vieša-

jame sektoriuje ir nematome ilgalai-
kių pasekmių.

Nepamirškime ir to, kad pačioje 
euro zonoje dabar yra didžiulių pro-
blemų. Pavyzdžiui, valdymo kokybė. 
Pasirodo, ES nelabai suvokia situaci-
ją. Kita vertus, euras nėra išganymas, 
o kad jis gali sukelti problemų, aki-
vaizdžiai pamatė graikai, pastebi por-
tugalai, ispanai, airiai, o gal net ir ita-
lai. Euro zonoje galima vykdyti mo-
netarinę politiką, bet ji negali būti 
diferencijuota atskiroms šalims. Kyla 
klausimas, kaip mums toliau elgtis.

Prisiminkime, kad mes turime 
valiutų valdybos modelį, dėl kurio 

esu parašęs pareiškimą. Mano argu-
mentas labai paprastas: mes atsisa-
kome vieno svarbiausių makroeko-
nominės politikos svertų. Yra tas 
ekonomikos stabilumo paktas, an-
gliškai vadinamas “stability and 
growth pact”. Kartais jis vadinamas 
“stupidity and growth pact” (angl. 
“kvailumo ir augimo paktas”). Pažiū-
rėkite, kas gi Europoje laikosi 3 proc. 
biudžeto deficito? Parodykite man 
tokią šalį. Mano supratimu, gyveni-
mas priverčia laužyti tą taisyklę, nes 
ji nelanksti. Apskritai paradoksas 
tas, kad Vakarai, tai yra Jungtinė Ka-
ralystė ir Jungtinės Amerikos Vals-
tijos, veikia pagal Džono Meinardo 
Keinso ekonomiką, o mes daugiau 
pagal Miltono Frydmano. Kodėl po-
komunistinėms šalims taikoma tokia 
griežta individualistinė metodologija, 
o amerikiečiai ir britai nepuolė į ba-
lą? Dėl to, kad laikėsi keinsistinės 
krypties. Štai jums ir visa makroe-
konominė politika.

R.PAULAUSKAS: Man keista 
klausytis ekonomistų, kurie taip no-

ri atsisakyti savo pinigo. Juk jeigu aš 
pretenduočiau į premjero ar šiaip 
valstybėje ką nors reiškiančio žmo-
gaus vietą, tai norėčiau turėti instru-
mentą, kuriuo naudojantis būtų ga-
lima daryti tam tikrus veiksmus eko-
nomikoje. Nepriklausomai nuo kri-
zės Europoje. Žiūrėkite, emisija - 
vien tai duoda galimybę suktis. Kal-
bant apie Ameriką, ji tą ir daro. Ji 
turi niekuo neapribotą emisijos tei-
sę, o mums siūlo imti tik išvestinius 
produktus. Taigi, jeigu aš rimtai žiū-
riu į savo valstybę, savo tautą, visuo-
menę, tai tokio instrumento kitiems 
nenorėčiau atiduoti. Man tai tiesiog 

nesuprantama. Kur yra tas motyvas, 
kad reikia atsisakyti savų pinigų? Ir 
ką išsprendžia euro įsivedimas?

P.GYLYS: Tai pagrįsta tikėjimu, 
kad rinka viską sutvarkys.

R.PAULAUSKAS: Viskas gal 
ir būtų taip, jeigu aš nematyčiau kitų 
valstybių, kurios neatsisako savo va-
liutos. Aš pastaraisiais metais nieko 
kita neveikiu, tik stengiuosi supras-
ti, kaip sutvarkytas ekonominis gy-
venimas pasaulio mastu. Ir aiškiai 
matau, kad tie, kurie turi emisijos 
teisę, laimi, palyginti su tais, kurie 
jos neturi. Tai yra spekuliacijos ele-
mentas mūsų atžvilgiu.

Kaip pavyzdį galiu paminėti Ja-
poniją, kuri emitavo savo jenas po 
karo, nesiskolino jokių pinigų užsie-
nyje ir pasiekė gerų rezultatų. Tačiau 
sunkiai rasčiau pavyzdį šalies, kuri 
būtų priėmusi valiutų valdybos mo-
delį ar Pasaulio banko rekomendaci-
jas ir iš to turėjusi naudos.

Baigdamas galėčiau pasakyti, 
kad jeigu patys turėtume naftos ir 
gamintume benziną, tai patys ga-

lėtume reguliuoti ir jo kainas. Tai 
būtų kur kas geriau nei pirkti ben-
ziną iš kitų. Kažkas panašaus yra 
ir su valiuta.

V.KATKUS: Kur yra fundamen-
tali euro zonos problema? Tai ne 
Graikija ir ne Ispanija, kaip dažnai 
pateikiama. Ji yra kur kas gilesnė. 
Jeigu pažiūrėsime į laikotarpį nuo 
euro įvedimo, tai žiūrėkite, kas da-
rėsi euro zonoje. Vokietijoje, kuri yra 
viena ginčo arba lūžio šalių, per aš-
tuonerius metus atlyginimai augo 
vos 2,7 proc. Tuo tarpu Ispanijos au-
go 29,6 proc. Bendras 27 ES šalių 
atlyginimų augimas buvo 18 proc., o 
euro zonos - 16,5 proc. Kur link aš 
vedu? Ogi į eksportą. Vokietija, tu-
rėdama perteklinį eksportą ir prak-
tiškai įšaldydama atlyginimus, didino 
eksportą. Tuo tarpu kitos šalys kėlė 
atlyginimus ir didino perkamąją ga-
lią, vadinasi, rinkų talpumą. Taip jos 
leido Vokietijai užsidirbti labai daug 
pinigų. Vadinasi, vienas iš pagrindi-
nių ginčų yra tas, kad vokiečiai turi 
padidinti savo atlyginimus ir nesi-
naudoti euro zonoje susidariusiu dis-
balansu. Be abejo, Pietų Europa tu-
ri imti keisti savo gyvenimo būdą, 
tačiau lygiai taip pat ir vokiečiai.

Dar vienas blogumas tas, kad ku-
riant šitą improvizuotą euro fondą iš 
750 mlrd., į euro zoną buvo įleistas 
Tarptautinis valiutos fondas, t.y. JAV 
užsienio politikos instrumentas. 
Mes, ES šalys, parodėme, kad mūsų 
bankų sistema, kuri yra keturis kar-
tus didesnė nei JAV, yra siaubinga 
galimybė ekonomikai - dėl tokių ma-
žų problemų mums tikrai nereikėjo 
pašalinių.

Kalbant apie biudžetą, šiandien 
galima šiurkščiai pasakyti, kad Mas-
trichto sutartis neoficialiai yra sus-
penduota, nes jos iš esmės niekas 
nesilaiko. Jei žiūrėtume į biudžeto 
deficitus, tai iš 16 ES šalių mažiau-
sias yra Liuksemburgo (4,2 proc.), 
didžiausias - Airijos (14,7 proc.). Tai-
gi niekas to kriterijaus nesilaiko.

Žiūrint iš Lietuvos pozicijų, kaip 
jau minėjo profesorius, mes jau ti-
krai esame įstoję į euro zoną ir 
mums tereikia tą įstojimą formali-
zuoti. Tačiau, mano nuomone, visai 

nebūtina skubėti laikytis keliamų 
būtent biudžeto deficito reikalavi-
mų, nes tai iš esmės yra paskutinis 
mūsų laisvės laipsnis.

Mano supratimu, Vyriausybė tu-
rėtų ne nustatinėti euro įvedimo datą 
2014-2016 m., kuri niekaip nepama-
tuota ir nepagrįsta jokiais skaičiais, o 
pasakyti, kad įsivesime eurą tada, kai 
būsime tam pasiruošę. Nes tas datos 
nustatymas yra panašus į socialistinį 
lenktyniavimą, kai penkmetis įvyk-
domas per dvejus metus. Mano nuo-
mone, to daryti nereikia. Tiesiog rei-
kia laikyti tokį biudžeto deficitą, kokį 
galime, ir visų pirma žiūrėti į nedarbo 
rodiklius. Žiūrėdami į Mastrichto kri-
terijus, mes niekada nepamatysime 
nedarbo rodiklių. O štai pagalvokite, 
kad į euro zoną besirengianti Estija 
turi net 20 proc. nedarbo.

G.NAUSĖDA: Sutikime dėl 
vieno dalyko - Graikijos ir kitų vals-
tybių problemos kilo ne dėl nustaty-
tų taisyklių, o dėl to, kad jos tų tai-
syklių nesilaikė. 1999 m. euro zonos 
kūrimas, deja, buvo pagrįstas ne tik 
ekonominiais argumentais, bet ir po-
litiškai inspiruotas procesas. Tai net 
tapo tam tikromis varžybomis: aš jau 
euro zonoje, kaimynas dar ne, todėl 
jam baisi gėda. Juk taip ir Graikija 
atsirado euro zonoje. Ji įstojo į euro 
zoną nesilaikydama valstybės skolos 
reikalavimų ir falsifikuodama biudže-
to deficito rodiklius.

Kita problema - profesoriaus mi-
nėtas ekonomikos ir stabilumo pak-
tas. O ar kada nors kas nors jo laikė-
si? Ekonominės gerovės metais visi 
dar daugmaž natūraliai atitiko tas  
3 proc. ribas, tačiau net ir tada tokios 
šalys kaip Vokietija, Prancūzija bei 
Portugalija buvo peršokusios Mas-
trichto kriterijus. Aišku, tada joms 
buvo švelniai piršteliu pamojuota ir 
paprašyta taip daugiau nedaryti, ta-
čiau jos visa tai ignoravo ir jokių es-
minių sprendimų ar sankcijų jų at-
žvilgiu nebuvo imtasi. Vadinasi, jau 
tada prasidėjo moralinis irimas ir re-
gionas, kuris turi būti susaistytas tam 
tikromis taisyklėmis ir reikalavimais 
jų laikytis, ėmė su jais nesiskaityti.

Aš manau, kad pačioje euro zo-
nos kūrimo pradžioje būtų buvę daug 

naudingiau, jeigu į ją būtų buvusios 
priimtos tik tos šalys, kurios daugiau 
ar mažiau atitinka tą vadinamąjį op-
timalios valiutų zonos kriterijų. Tar-
kim, Beniliukso šalys, Vokietija, 
Prancūzija, Suomija ir pan. Tai būtų 
gerokai daugiau padėję euro zonos 
stabilumui ir, ko gero, dabar ir paties 
euro tvirtumui. Bet kaip jau atsitiko, 
taip: kuo daugiau buvo politikos ku-
riant euro zoną, tuo procesas labiau 
ir nukentėjo.

Kalbant apie keinsizmą ir mone-
tarizmą, norėčiau pasakyti, kad kri-
zės metais, po “Lehman Brother’s” 
bankroto, Europos centrinio banko  
balansas buvo išsipūtęs lygiai taip pat 
kaip Amerikos centrinio banko. Tai 
yra tas “printing money” buvo taip 
pat labai intensyvus. Europoje, ma-
tyt, klesti tas pats keinsizmas, nes to 
3 proc. biudžeto deficito neomoneta-
ristinio reikalavimo niekas nesilaikė 
ir tai dabar tapo problema, ypač toms 
valstybėms, kurios neturi didelio pa-
sitikėjimo finansų rinkoje.

Mano nuomone, jeigu Graikijos 
politiką vykdytų Vokietija, tai ji ilges-
nį laiką turėtų pasitikėjimo kreditą 
tarptautinėse finansų rinkose. Bet 
Graikija buvo pirmoji, kuri buvo nu-
bausta ir pastatyta prie gėdos stulpo.

Jeigu grįžtume prie minties, kad 
mums reikia turėti savarankiškus pi-
nigus kuo ilgiau, priminsiu, kad tada, 
kai man teko dirbti Lietuvos banko 
(LB) Politikos departamento direk-
toriumi, mes buvome parengę ir pa-
skelbę tokią Pinigų politikos progra-
mą 1997-1999 m. Jos tikslas buvo 
atkurti pinigų politikos priemones ir 
sukurti lankstesnį valiutos kursą. 

Tuo metu prieš susiedami savo va-
liutą su euru mes dar turėjome šan-
są labai atsargiai išformuoti valiutų 
valdybos sistemą ir pereiti prie lanks-
tesnės pinigų politikos. Tačiau mums 
to padaryti nepavyko, nes tuometinis 
ministras pirmininkas paskutiniu 
momentu išsigando. Kaip žinoma, 
tada buvo kilusi Rusijos krizė ir buvo 
ne be pagrindo pagalvota, kad toks 
sprendimas galėtų būti klaidingas.

Iš tiesų viską, ką galėjome, mes 
sukūrėme, ir tie instrumentai, tokie 
kaip atvirosios rinkos operacijų inf-
rastruktūra, operacijų su vertybi-
niais popieriais infrastruktūra ir pan. 
dabar yra LB arsenale. Jie dulka len-
tynose dėl vienos paprastos priežas-
ties: kaip moteris negali būti trupu-
tį nėščia, taip ir LB negali būti sava-
rankiškas, veikdamas fiksuoto valiu-
tos kurso sąlygomis.

Taigi visos mūsų pastangos at-
kurti pinigų politikos priemones fik-
suoto kurso režimo sistemoje buvo 
pasmerktos žlugti arba galėjo būti 
tik simbolinės, nukreiptos į tarpban-
kinės rinkos stabilizavimą ir be jokių 
makroekonominių ambicijų dėl labai 
paprastos priežasties: jeigu fiksuoto 
kurso sistemoje mažinate palūkanų 
normas, vadinasi, skatinate pinigų 
išplaukimą ir defliaciją šalyje, jeigu 
keliate palūkanų normas - lemiate 
kaip tik pinigų pritraukimą į šalį ir 
infliaciją. Lankstesnio valiutos kurso 
režimas turi būti absoliučiai siejamas 
su pinigų politikos atkūrimu, tad 
klausimas toks: ar mes turėjome re-
alią galimybę vėliau pereiti prie 
lankstesnio valiutos kurso, prasidė-
jus įsiskolinimams eurais, kai bet 
koks klausimas dėl lankstesnio va-
liutos kurso rinkų yra interpretuoja-
mas kaip devalvacija su visomis iš to 
išplaukiančiomis pasekmėmis? Bet 
kokios praktinės pastangos paveikti 
ir padaryti lankstų valiutos kursą 
Lietuvoje buvo pasmerktos žlugti 
visų pirma dėl didžiulės psichologi-
nės reakcijos - baimės prarasti pini-
gus. Tiek kompanijų, tiek indėlius 
turinčių žmonių, tiek valstybės, ku-
ri mokesčius gauna litais, o skolina-
si eurais.

Nedrįsčiau teigti, kad turinčios 
lankstesnį valiutos kursą šalys turi 
daugiau pranašumų. Empiriniai teo-
riniai tyrimai nerodo, kad jos auga 
greičiau arba turi mažiau problemų. 
Yra įvairiausių pavyzdžių.

Čia mes nieko naujo neišrasime, 
tokie yra teoriniai postulatai ir aš bi-
jau, kad šita diskusija yra apskritai 
labai pavėluota. Tiesiog traukinys yra 
taip toli nuvažiavęs, kad turime spręs-
ti būdami visiškai kitokioje padėtyje 
nei tuo metu, kai mes kūrėme Pinigų 
politikos programą 1997-1999 m.

P.GYLYS: Vienas profesorius 
neseniai pareiškė, kad tos šalys, ku-
rios turi valiutų valdybos modelį ir 
fiksuotą kursą, turi daugiau proble-
mų negu tos, kurios leido laisvai 
plaukioti savo valiutoms.

Iš tikrųjų aš šiuo atveju neturiu 
kietos pozicijos, nes reikia žiūrėti į 
visumą neištraukiant detalių iš kon-
teksto. Aš žinau tuos skaičius ir LB 
iniciatyvą prieš 12 metų. Tai išties 
buvo labai tuo metu reikšmingi pa-
svarstymai. Bet klausimas toks: ko-
dėl Lietuvoje apskritai uždrausta 
kalbėti apie mūsų valiutos situaciją? 
Tarkim, kodėl mums reikia, ko mums 

reikia, ką duoda ar atima valiutos val-
dyba ir pan. O atima labai svarbų da-
lyką - galimybę valdyti padėtį per 
monetarinius svertus.

R.PAULAUSKAS: Čia išties 
yra labai daug temų, bet aš atsiliepsiu 
į mintį, kad jei Europa būtų laikiusis 
savo nustatytų standartų, viskas bū-
tų buvę gerai. Manau, kad šioje vie-
toje negalima apeiti 1971 m., kada 
viskas ir prasidėjo: buvo atsisakyta 

aukso standarto ir JAV ėmė neribotai 
spausdinti pinigus. Doleris tapo JAV 
instrumentu siekiant sau naudos jau 
viso pasaulio mastu. Tai kiek Europa 
galėjo laikytis ir žaisti pagal taisykles, 
kada pats pagrindinis priešininkas ši-
tų taisyklių nesilaiko?

Ne man jums aiškinti, kokios 
skolos susikaupė per tuos laikus. Juk 
iš esmės ekonomika pavirto nebe 
gamyba, o psichologija. Atsirado trys 
pagrindinės reitingų agentūros, ir vi-
sos JAV... Jūs teisingai sakote, kad 
vokiečiai būtų ilgiau atsilaikę nei 
graikai. O kodėl? Todėl, kad psicho-
loginį smūgį sudavė tos reitingų 
agentūros, kurių šaknys eina ten pat, 
kur yra beribis skolinimasis, deriva-
tyvų kūrimas ir t.t. Tai kaip Europa 
galėjo laikytis savo taisyklių, maty-
dama, kas darosi su doleriu?

Kai visos Europos valstybės pra-
dėjo stambiai skolintis, aš net pagal-
vojau, kad gal jos kartais suprato, jog 
šita gyvenimo skolon sistema ir be-

ribė dolerio emisija bei derivatyvų 
kūrimas anksčiau ar vėliau turės 
žlugti, ir tada atsiras tikimybė, kad 
skolų nebereikės grąžinti. Juk išties, 
kai pagalvoji, ar gali Graikija grąžin-
ti tuos 300 mlrd.? Kokiu būdu? Gal 
išties verta pasvarstyti apie galimy-
bę skolintis, kiek tik duoda, nes yra 
tikimybė, kad ta visa sistema žlugs 
ir niekas nieko niekada neatiduos, 
viskas bus nurašyta.

Ar tik ne dėl to ES senbuvės 
skolinosi, tačiau mums taikė visai 
kitus mechanizmus ir mums skolino 
labai sunkiai? Tad dabar mūsų skola, 
palyginti Europos mastu, yra labai 
nedidelė.

Kitas klausimas: ar mums kas 
duotų tiek, kiek ES senbuvėms? Tai-
gi vieniems skolina lengvai, o ki-
tiems skolinimąsi riboja tos pačios 
reitingų agentūros. Ir kaip tada gy-
venti, kai matai, kad vieni žaidžia ne-
sąžiningai, o tau siūlo būti šventes-
niam už Romos popiežių?

G.NAUSĖDA: Su kolegomis 
mėginome analizuoti mokesčių po-
litikos pokyčius visose ES valstybė-
se 2008-2009 m. po “Lehman Bro-
thers” bankroto ir nustatyti, kiek jie 
yra susiję su valstybių reitingais. Pa-
aiškėjo labai įdomus dalykas, kad tos 
valstybės, kurios turėjo didesnį rei-
tingą, dažniausiai rinkosi keinsizmą 
mažindamos mokesčių tarifus ir di-
dindamos bendrą paklausą. Tos, ku-
rios rikiavosi reitingų gale, rinkosi 
mokesčių naštos didinimą ir bendros 
paklausos, viešųjų išlaidų ribojimą. 
Ar manote, kad jos tai darė dėl to, 
kad yra nusistačiusios neomoneta-
ristiškai? Drįsčiau atsakyti neigia-
mai, nes, mano nuomone, jos tai da-
rė dėl to, kad paprasčiausiai neturė-
jo kito pasirinkimo. Kodėl jos netu-
rėjo pasirinkimo, iš dalies jau atsakė 
ponas Rolandas - dėl to, kad joms 
niekas nebūtų skolinęs.

Tačiau taip, problema yra ir po-
nas Rolandas teisingai kelia klausi-
mą: kiek tos reitingų agentūros vei-
kia pagrįstai ir kiek jų reitingai pa-
grįsti objektyviais kriterijais? Ten 
išties yra padaryta labai daug negra-
žių dalykų, tad reikia apsispręsti, ar 
nukirsti galvas toms reitingų agen-
tūroms ir tada apskritai be jokių 
orientyrų gyventi, ar įvesti kokius 
nors elementus, kad jos būtų atsa-
kingos už savo veiksmus. Šiuo metu 

tokia diskusija ir vyksta, tik gaila, 
kad sprendimų vis nėra.

P.GYLYS: JAV prezidentūroje ir 
Senate vyksta diskusija dėl kredito 
reitingų ateities, nes visi supranta, kad 
jų veikimas yra tik bloginantis padėtį: 
jei valstybei yra blogai, tai po tų rei-
tingų bus dar blogiau. Palaukite, juk 
tai yra antiekonominis valdymas!

R.PAULAUSKAS: Dar blogiau 
- jis yra spekuliacinis.

V.KATKUS: Jau yra iškeltos kri-
minalinės bylos penkiems Volstrito 
bankams ir trims reitingų agentū-
roms. Tiriamos yra sąsajos dėl susi-
tarimo apgauti klientus. Dabar jau į 
tai įsitraukė JAV teisingumo depar-
tamentas ir mes netrukus pamaty-
sime rezultatus. Be to, yra visai ne-
senas įvykis, kai reitingų agentūros 
neteisingai pakonsultavo grupę in-
vestuotojų. Jie įsirašė pokalbius ir 
praradę pinigus prieš keturis mėne-
sius iškėlė bylą. Mane nustebino, 
kad reitingų agentūros gynėsi Kons-

titucijoje nurodyta žodžio laisve. Iš-
eina taip, kad, tarkim, laikraštis la-
biau atsakingas už savo rašinius nei 
reitingų agentūros.

Tačiau reitingų agentūros nepri-
siima jokios atsakomybės iki šios 
dienos, ir klausimas lieka atviras, ar 
jas bus galima patraukti atsakomy-
bėn. ES ir Europos Komisija keletą 
kartų kėlė klausimą, kad reikia Eu-
ropos reitingų agentūros ir jų aps-
kritai turi būti daugiau.

G.NAUSĖDA: Žinote, kaip 
žmogus aš daugeliu aspektų sutinku, 
kad verta turėti nacionalinę valiutą, 

- aš ir dabar atsimenu, kokių pakilių 
jausmų vedami mes ją atkūrėme 
1993 m., po šešiasdešimties metų 
pertraukos. Tačiau kaip ekonomistas 
aš suprantu, kad nacionalinė pinigų 
sistema yra viso labo tik priemonė 
žmonių gyvenimui pagerinti. Tad 
klausimas, ar atsisakant nacionalinės 
valiutos sistemos ir pereinant prie 
bendros pinigų sistemos - euro - 
žmonių gyvenimas pagerėtų, ar pa-
blogėtų. Diskutuokime šiuo klausi-
mu. Aš nesu nusistatęs prieš opo-
nentų nuomonę, bet teikiant kokius 
nors pasiūlymus reikėtų pateikti ir 
argumentus, kuo tas kelias yra ge-
resnis, palyginti su tuo, kurį mes pa-
sirinkome dabar.

Aš laikausi savo išdėstytų argu-
mentų, nepaisant to, kas dabar vyks-
ta euro zonoje. Tai vis tiek praeis kaip 
Islandijos ugnikalnio pelenai, ir aš ti-
kiuosi, kad euro zona išliks ir euras 
taps labai rimta rezervine valiuta, 
konkuruosiančia ateityje su doleriu. 
Norime to ar nenorime, bet ekono-
minėje euro orbitoje Lietuva išliks, 
be to, iš to išplauks ir daugybė kitokių 
pasekmių, kurios mus neišvengiamai 
trauks link valiutinės integracijos.

P.GYLYS: Jeigu eini kur nors, 
tai turi žinoti, ko gi ten eini ir ko 

sieki, koks tavo tikslas ir judėjimo 
kryptis. Man atrodo, kad mes esa-
me sukeitę tikslus kalbėdami apie 
2014 m. kaip tikslą. Pamenate, kaip 
mes tą datą nukeldavome? Tad 
klausimas yra toks: ką mums tai 
duoda, ką mes prarandame? Joks 
reiškinys negali būti totaliai pliusi-
nis arba minusinis. Nebus valiuti-
nės rizikos, nebus konvertavimo 
sąnaudų ir t.t., bet dabartinis kelias 
man kelia labai daug įtarimų ir gai-
la, kad šita visuomenė per 20 metų 
taip ir nesugebėjo pradėti jokios 
rimtos makroekonominės diskusi-
jos tarptautiniame kontekste. Turė-
sime vis sunkesnę padėtį šalyje, 
kuri iš tikrųjų išgyvena sisteminę 
krizę. O čia tie piniginiai dalykai yra 
sudėtinė tos sisteminės krizės da-
lis. Deja, mes negalime į visa tai 
žiūrėti kaip į sistemą, pas mus pai-
mamas gabaliukas - biudžeto defi-
citas - ir įsivaizduojama, kad mato-
ma visuma. O nedarbas? Su tokiu 
nedarbu aš abejoju, kad mus norėtų 
matyti.

Antra vertus, ar mes norime ei-
ti į euro zoną, kuri yra irgi be vieno 
sverto kaip lietuviai? Ne. Mes, lie-
tuviai, neturime piniginio valdymo, 
o jie neturi fiskalinio valdymo. Ir, 
žinote, su Briuseliu darosi blogai. 
Biurokratizavosi be galo, kalba ste-
reotipais, nėra tikrojo europinio 
jausmo skleidimo. Labai darosi pa-
našu į stagnaciją, ir atleiskite man 
už prisimintą Maskvą. Man labai pri-
mena 1987-1988 m., tik ekonominė 
santvarka yra kita.

V.KATKUS: Aš esu už tai, kad 
defliacijos Lietuvoje leisti negalima. 
Tai rodo ir visa pasaulio ekonominė 
patirtis. Infliacija yra kur kas geres-
nis reiškinys. Tai klausimas, ką da-
ryti. Manau, kad pirmiausia reikia 
mažinti nedarbą ir didinti ūkio augi-
mą. Kai ūkis augs, kiti ekonominiai 
rodikliai savaime susitvarkys, nes jie 
yra santykiniai. O tada galėsime ir 
pereiti prie svarstymų - integruotis 
į euro zoną ar ne.

R.PAULAUSKAS: Pasvarsty-

kime, kurgi mes eisime ir kas su ta 
euro zona darysis. Visiškai aišku, 
kad teritorija, kuri emituoja pini-
gus, bet nevaldo atskirų jos dalių 
biudžetų, anksčiau ar vėliau paklius 
į didelę bėdą. Kad euras funkcio-
nuotų ateityje, turi būti mažų ma-
žiausiai įvesta kontrolė atskirų biu-
džetų ar netgi bendras biudžetas. 
Taip pat turi būti kur kas glaudesnis 
politinis ryšys.

Ką mes matome Europoje da-
bar? Anglai, kai tik suprato, kad ši-
to prireiks, sako: čia ne mūsų bė-
dos. Negi jūs manote, jog prancūzai 
sutiks, kad politiškai jiems vadovau-
tų vokiečiai? O ekonomiškai? Esu 
tikras, kad nesutiks. Tada kaip jie 
išspręs euro problemą, jeigu niekas 
nesutiks, kad biudžetai būtų kon-
troliuojami ir grėstų politinis išny-
kimas? O kito kelio nėra. Dėl to 
mes turime įvertinti galimybę, kad 
ne tik euro zonos neliks ateityje, 
bet ir pačios ES.

Parengė Ramunė HAZIR

Mes turime įvertinti 
galimybę, kad ne tik 
euro zonos neliks 
ateityje, bet ir pačios 
Europos Sąjungos

Rolandas Paulauskas
 Žalgirietis, signataras

�

Ar pereinant prie 
bendros pinigų sistemos 
- euro - žmonių 
gyvenimas pagerėtų, 
ar pablogėtų?

Gitanas Nausėda 
SEB finansų analitikas

�

Eltos nuotr.

Nesutinkate?
Diskutuokime!

Šiandien Mastrichto 
sutartis neoficialiai 
yra suspenduota, 
nes jos praktiškai 
niekas nesilaiko

Valdemaras Katkus
 Ekonomistas, signataras

�

Man kelia nerimą 
techninis požiūris į 
pinigų įsivedimą, nes iš 
esmės tai yra sudėtingas 
sisteminis klausimas

Povilas Gylys 
Ekonomistas, profesorius

�

Ar Lietuvai verta 
veržtis į euro zoną?
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Buvo laikai, kai poetas ir 
fotografas Alis BALBIERIUS 
gyveno sostinėje, o 
bičiulių bei poezijos 
mylėtojų buvo vadinamas 
“ekologiniu poetu”. Ir ne 
juoko dėlei vadinamas 
- Alis išties buvo visa galva 
paniręs į visuomeninę 
veiklą, žaliųjų judėjimą, 
mėgino negailėdamas 
jėgų rūpintis gamta, 
stengėsi diegti žmonėms 
ekologinį mąstymą, 
ekologinės temos 
buvo akcentuojamos 
net jo eilėraščiuose...

Rimvydas STANKEVIČIUS
“Respublikos” žurnalistas

Šiandien poetas gyvena šalies 
provincijoje, dienas leidžia kūrybi-
nėmis dirbtuvėmis paverstame 
protėvių vienkiemyje, atsitolinęs 
nuo pašėlusiu tempu srūvančio did
miesčio gyvenimo ritmo, kultūri-
nių, visuomeninių judėjimų... Paži-
nęs provinciją, sako imąs suprasti, 
kodėl jo aktyvioji visuomeninė veik
la nedavusi vaisių...

- Jūsų pasitraukimas iš sos-
tinės ir aktyvios ekologinės 

veiklos labiau reiškia meninin-
ko brandą, vienumos poreikį ar 
nusvirusias rankas besikaunant 
su vėjo malūnais?

- Išties buvo laikas, kai tikėjau, 
kad mano ekologinė veikla yra rei-
kalinga, kad gamtosaugoje įmanoma 
daug ką padaryti, tikėjau, kad mano 
šviečiamieji straipsniai ekologinė-
mis temomis kam nors reikalingi, 
ieškojau ekologijos ir kultūros ben-
drystės kaip savotiškos išsigelbėji-
mo ideologijos - panašiai kaip dzen-
budistai, ieškantys vidinės gamtos 
savyje... Buvo laikas, kai su bendra-
minčiais svajojome it “Greenpeace” 
atstovai dėl protesto ropštis ant 
aplinką teršiančių kaminų... Tais lai-
kais, kai dirbau ornitologu ar Gam-
tos apsaugos komitete, dar prieš 
Sąjūdį ir Žaliųjų judėjimą...

Man rūpėjo beveik visi, tiesiog 
neaprėpiamos ekologijos neaprėpia-
mi dalykai. Ekologija Lietuvoje šian-
dien tarsi ir rūpinamasi, tačiau ta 
veikla pernelyg biurokratizuota. Ki-
ta vertus, dėmesys nukreipiamas  
daugiau į reikalingą, bet vis dėlto 
praktinį “paviršių” - šiukšlių rinki-
mą, sveiką maistą, poilsį gamtoje ir 
viskas. O norisi gilesnio gamtos kaip 
pačios unikaliausios vertybės žmo-
nių sąmonėje prasiskleidimo. Turiu 
galvoje ekologinę etiką ir estetiką, 
pavyzdžiui, jau užmirštamo Šveice-
rio pagarbą gyvybei, norvegų filoso-
fo Arne Naess “giliąją ekologiją”...  
Jei pastebėjote, net ir terminas 
“gamtos apsauga” jau seniai pakeis-
tas į “aplinkos apsaugą”... Mes taip 
pradedame susitaikyti, kad gamtos 
nebėra, mums lieka tik “aplinka”.

Ką manau dabar?.. Visa bėda, 
kad žmonija žino, jog Žemės pla-
neta - neamžina, kad po kelių mi-
lijardų metų Saulė užges. Nepri-

klausomai nuo to, kaip mes gyven-
sime šioje planetoje. Regis, tas ir 
kiti panašūs žinojimai ir yra pagrin-
dinis žmogaus psichikos kenkėjas, 
nemotyvuojantis tausoti savo pla-
netą, su gamta elgtis atsakingai.

Tad ir mūsų Lietuvoje baisu ma-
tyti atgriaudžiantį, viską po savimi 
traiškantį civilizacijos buldozerį, bet 
pasipriešinti tam - būtina, nors be-
veik ir neįmanoma. Tokia žiauri, 
“nuoga” tiesa. Kaip gi pasipriešinsi 
pasaulinei globalizacijai ir septy-
niems milijardams žmonių? Amerika 
seniai graudžiai rauda, kad išnaikino 
autentišką gamtą, indėnus, jų kultū-
rą... Mes dar turime ką naikinti, todėl 
“mokomės” ne iš jų dabarties  ašarų, 
o iš “klasikinio” praėjusio amžiaus 
kapitalizmo vadovėlio, vardan pelno 
dievo praryjančio laukinę gamtą.

Neretai prisimindamas savo 
įvairią “žaliąją” veiklą, dabar daž-
niau galvoju,  ką realiai man pavy-
ko nuveikti. Atsakymas nuviliantis 
- visiškai nieko. Nors šiandien man 
labiau rūpi kūrybos dalykai, eko-
loginė nostalgija išlieka. Man gam-
ta yra “kita kultūra”, duotybė, ku-
rios mes nesugebame pažinti ir 
suprasti. Joje vienodai svarbūs ir 
dideli, ir maži dalykai. Vienoje 
knygoje kadaise skaičiau: “Kai nu-
kertamas medis, visą pasaulį per-
smelkia vos girdimas verksmas...” 
Kartais pavydžiu žmonėms, kurie 
negirdi tų verksmų.

- Liaudies balsas sostinės po-
nams siūlo bent metus pagyven-
ti provincijoje, kad suprastų, kaip 
iš tiesų gyvena Lietuvos žmonės. 
Pats jau aštunti metai gyvenate 
Biržuose - toli nuo Vilniaus, tad 
pasakykite, kokia ta Lietuvos 
provincija, jūsų akimis?

- Na, gal ne tik ponams, bet ir 
ne vienam menininkui reiktų kurį 
laiką pagyventi provincijoje... Deja, 
jeigu Lietuvoje vyksta kas nors įdo-
maus, - dažniausiai vyksta  Vilniuje 
arba kituose “centruose”, o kaimiš-
koji šalies periferija gyvena gana liū-
dnai. Ne ne aš nekalbu apie ekono-
minius, buitinius sunkumus. Provin-
cija yra stumtelėta tamsybėn, nu-
skurdinta dvasiškai, net nežinanti, 
kaip reaguoti į tai, kas aplinkui de-
dasi... Provincija labiausiai nukrau-
juoja nuo emigracijos. Visuomeni-
nių, kultūrinių renginių Lietuvos 
provincijoje - iš pirmo žvilgsnio net-
gi labai gausu, tačiau kažkodėl nuo 
jų gausos tos kultūros kažkaip ne-
pagausėja. Pernelyg mažai sukuria-
ma dalykų, kurie gali konkuruoti 
bent jau visos Lietuvos kontekste. 
Kiek galiu dalyvauju kultūriniame 
provincijos gyvenime, bet negalė-
čiau nuoširdžiai pasakyti, kad man 
tai visada įdomu.

Provincija yra kupina graudaus 
grožio - sugriuvę dvarai, architektū-
riniai, istoriniai paminklai... Esteti-
nės, kultūrinės vertės suvokimo 
kartais apskritai nėra. Kultūra į Lie-
tuvą kitados plūdo iš kaimų, o dabar, 
po ilgos atskirties nuo kultūros, pro-
vincijos žmogus ima prarasti grožio 
receptorius. Vien užtenka pasižiū-
rėti, kaip savo ūkiuose tvarkosi kles-
tintys ūkininkai. Gal ekonomine 
prasme jie ir labai gerai tvarkosi, bet 
estetine... Sunku patikėti, kad taip 
baisiai galėjo atrodyti tarpukario lie-
tuviško kaimo sodybos - dabar jos 
labiau primena žemės ūkio mecha-
nizmų sandėlius, vietoj žalių sodų, 
rūpintojėlio kryžkelėje “išdabinta” 
kombainais, traktoriais, jų detalių 
laužu, dvelkia ne jaukumu, o mašinų 
tepalu... Ir tai ne tik iš pinigų netu-

rėjimo, o iš absoliutaus abejingumo 
estetikai, pagaliau tai - prarastas 
harmoningas ryšys su gamta.

- Latvija jau tapo vieno mies-
to šalimi. Mums tokia grėsmė 
neaktuali?

- Na, kad savo intelektais, talen-
tais ir iniciatyvomis Vilnių maitina 
visa Lietuva - žinoma paslaptis. Juk 
augantis provincijoje žmogus greit 
pajunta, kad jo saviraiškai čia neuž-
teks erdvės, kad jis tampa balta varna, 
tad kelia sparnus į sostinę. Dabar - ir 
į savus paryžius, niujorkus. O asme-
nybių, kurios provincijoje lieka, yra 
ne taip daug ir ne visos tiek stiprios, 
kad pajėgtų grumtis su aplink tvyran-
čia tamsoka periferijos inercija...

Nežinia, kiek yra pavojaus tap-
ti vieno ar kelių miestų valstybe, 
bet kad provincijos švietimu, jos 
kultūriniu, dvasiniu gyvenimu rei-
kia rimtai rūpintis - neabejotina.

 Lietuvos provincija labiau min-
ta ir tiki gandais, pačių “pagerinto-
mis” ar pramanytomis naujieno-
mis,  iš piršto laužtais teiginiais 
negu didžiųjų miestų gyventojai.

Pagyvenęs provincijoje realiai 
imi suvokti, kodėl šitaip pasiskirsto 
rinkėjų balsai - čia labai dar trūksta 
politinės “uoslės”, pramatymo, kas 
slepiasi už politiko kalbos ir “viešų-
jų ryšių” muilo burbulo; pasaulėjau-
tą ir “politines pažiūras” formuoja 
remdamiesi kaži kokiais pramanais 
- net diskutuoti su ne vienu provin-
cijos žmogumi sudėtinga, jis iš gan-
dų sulipdytą savo nuomonę (pavyz-
džiui, “jie ten vagia - visi”) laiko 
neginčytina aksioma...

- Kokia, jūsų nuomone, turė-
tų būti teisinga šiandienos kul-
tūros žmonių laikysena - atsiri-
boti nuo chaoso, tvyrančio mūsų 
šalyje, ar bandyti rėkauti apie 
vykdomą valstybės griovimą?

- Kultūros žmogus neturėtų ner-
ti į valstybės reikalus stačia galva, jis 
turi suvokti, kad politika nėra jo dar-
bas. Taip pat jis turi suvokti, kad po-
litika, valstybės valdymas, kova dėl 
valdžios, įtakos zonų pasiskirstymas 
yra žaidimas, turintis savas taisykles 
ir daug “savų” interesų, nors didžio-
ji dalis “svarbių” žmonių “svarbių” 
darbų tėra tuštybės mugė.

Tačiau tylėti ir atsiriboti nuo so-
ciumo menininkas neturi teisės. Juk 
jau kartą, šaliai atgavus nepriklau-
somybę, atlikę savo didesnes ar ma-
žesnes misijas, kultūros žmonės at-
sidėjo kūrybai ar mokslui,  džiaug-
damiesi, kad politika ir valstybe už-
siims ne kokie kolaborantai ar oku-
pantai, o savi politikai, savi ekono-
mistai, savi bankininkai, verslinin-
kai... O kas iš to išėjo? Jie tiesiog 
“atsitolino” ir dirba sau, sprendžia 
tik savo problemas ir rūpinasi tik 
savo reikalais. Deja, tas pats pasida-
rė ir kultūroje - tiek  priviso tarpi-
ninkų, skirstytojų ir perskirstytojų, 
vadybininkų, kurie užsiima vadyba 
sau ir savo kontoroms, kad tas me-
no kūrėjas kartais tiesiog išrengia-
mas ir nuogas atiduodamas laukinio 
kapitalizmo laikų pasaulio vėjams...

Todėl manau, kad svarbiausia 
besiformuojančio šalies elito dalis 
- kultūros žmonės - daugiau netu-
ri teisės paleisti valdančiųjų luomo 
nuo pavadžio. Mes bent jau turime 
juos stebėti ir analizuoti jų veiks-
mus. Ir viską įvardyti tikraisiais 
vardais. Garsiai įvardyti. 
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Dzūkijos krašto gyventojai 
tikina, kad jei jau atsibeldei 
į šiuos karštus, būtinai 
turi užkopti į ties Merkio 
ir Nemuno santaka, 
kairiajame Stangės upelio 
krante, esantį nupjauto 
kūgio formos Merkinės 
piliakalnį. Idant apžvelgus 
dzūkiškų pirkių stogus 
ir svarbiausia - Merkio 
ir Nemuno santaką - 
sielai nestigtų pasakiško 
grožio vaizdų. Tokį grožį 
mes paveldėjome iš 
prieš tūkstančius metų 
čia gyvenusių mūsų 
protėvių. Nors kai kas 
teigia, kad... iš vikingų.

Algimantas Černiauskas ir 
Mindaugas Černiauskas

Tūkstantmečių istoriją menanti 
vietovė, po šiais metais 600-ąjį jubi-
liejų skaičiuosiančio Žalgirio mūšio 
buvusi viena mėgstamiausių Lietu-
vos didžiųjų kunigaikščių ir Lenkijos 
karalių buveinė, šiandien verta tapti 
“Respublikos” nacionaline vertybe.

Neįveikė ugnis - įveikė vanduo
Merkinės piliakalnis atsirado 

Nemuno, Merkio ir Straujos san-
takoje plytinčios aukštumos kyšu-
lyje perkasus kalną. Ant 30 metrų 
aukščio kalvos maždaug 1,2 tūkst. 
kvadratinių metrų ploto aikštėje 
stovėjo viena svarbiausių Lietu-
vos Didžiosios Kunigaikštystės 
(LDK) pilių. Kryžiuočių kelių ap-
rašymuose ji minima ne vieną kar-
tą - 1384, 1385 ir 1387 m., mat 

maždaug XIV a. tapo svarbiausiu 
Dainavos krašto kariniu ir strate-
giniu centru kovose su kryžiuo-
čiais. Strateginis trikampis Vilnius 
- Kaunas - Merkinė tuo metu su-
darė pagrindinę Lietuvos gynybos 
sistemą, kurios atraminiai punktai 
tarpusavyje buvo susieti vandens 
keliais per Nemuną, Nerį, Merkį 
ir Vokę.

Istoriniai šaltiniai mena, kaip 
1377 m. maždaug 12 tūkst. kry-
žiuočių ordino vyrų kariuomenė, 
vadovaujama maršalo Gotfrido fon 
Lindeno ir komturo Rudigerio fon 
Elnerio, įžygiavusi į Lietuvą Mer-
kinės pilies neįveikė, bet sudegino 
papilį. Ne kartą kryžiuočių pultą 
pilį 1394 m. atsitraukdami degino 
ir patys lietuviai - gindami Vilnių. 
Atstatyta pilis 1403 m. dar kartą 
buvo sudeginta kryžiuočių.

Pasakojama, kad Merkinės pi-
lyje daug kartų lankėsi Jogaila, čia 
jis 1418 ir 1419 m. sutiko Kalėdas. 
1425 m. Vytautas iš pilies rašė laiš-
ką kryžiuočių ordinui, o po kelerių 
metų čia pasirašė ir svarbius doku-
mentus. Merkinės pilyje lankėsi ir 
kiti LDK didieji kunigaikščiai bei 

valdovai: Žygimantas Kęstutaitis, 
Kazimieras, Aleksandras, Žygi-
mantas Augustas, Vladislovas Vaza 
ir kiti.

Tikriausiai mažai kas žino, bet 
1662 m. Merkinės piliakalnis buvo 
paverstas miesto teismo kalėjimu 
ir jame bajorai atlikdavo bausmes.

Tūkstantmečius skaičiuojantį 
Merkinės piliakalnį katastrofa išti-
ko tik praeito amžiaus pradžioje - 
1930 m. paplovus malūno, stovėju-
sio ant Stangės upelio, tvenkinio 

vandeniui, nugriuvo šiaurinė pilia-
kalnio dalis. Tačiau visa kita pavyko 
išsaugoti.

Magdeburgo teisių miestas
Rašytiniuose šaltiniuose mini-

ma, kad pirmieji gyventojai Mer-
kinės apylinkėse įsikūrė IX tūkst. 
pr. Kristų, o istorikai romantikai 
teigia, kad Merkinę įkūrė vikingai. 
Pasak islandų keliautojo Snoro-
Sturlesono (Snorr-Sturlesohn), ji 
egzistavusi jau XII a. ir esą vadi-
nosi “Misiri”.

Merkinė kūrėsi šalia Lietuvos di-
džiųjų kunigaikščių pilies, kuri Nov-
gorodo kronikose minima nuo 
1359 m. Šiame pilies mieste 1387 m. 
buvo pasirašytas dokumentas, pagal 
kurį Vilniaus miestui buvo suteiktos 
Magdeburgo teisės, o 1420 m. čekų 
pasiuntiniai Merkinėje Jogailai, po to 
ir Vytautui pasiūlė Čekijos karūną.

Miestas, nutolęs po šimtą kilo-
metrų nuo Vilniaus ir Kauno, su-
klestėjo XV-XVII a. ir buvo vienas 
didžiausių Lietuvos miestų. Viso 
to pradžia siekia 1569 m., kai Žy-
gimantas Augustas suteikė Merki-
nei Magdeburgo teisę ir patvirtino 

miesto antspaudą su vienaragiu.
Vaizdinguose Merkinės apylin-

kių miškuose medžiojo karaliai ir 
kunigaikščiai, čia skambėjo net tri-
jų mūrinių bažnyčių varpai, dvie-
juose vienuolynuose vienuoliai 
perrašinėjo šventąsias ir mokslo 
knygas, virš miesto rotušės suko-
si vėjarodė, rodydama visas pasau-
lio šalis, puikavosi cerkvė, o į si-
nagogas nuo XVII a. pr. melstis 
rinkosi žydai. Štai tokiame klestin-
čiame mieste 1648 m. mirė Lenki-
jos karalius, Lietuvos didysis ku-
nigaikštis Vladislovas Vaza IV.

Vėliau Merkinė sunyko - čia 
liko vienintelė parapinė Švč. Mer-
gelės Marijos ėmimo į dangų baž-
nyčia, funduota Vytauto ir Jogai-
los, ir du (iš keturių) Magdeburgo 
teisių miesto ribas žymintys stul-
pai. Merkinei besiplečiant urba-
nistikos paminklo teritorija per-
mainų beveik nepatyrė ir yra pa-
skelbta valstybinės reikšmės kul-
tūros vertybe, saugomas jos ga-
tvių tinklas, aikštės planas, kapi-
talinio užstatymo fragmentai, ku-
rie susiformavo XIII-XVII a. ir 
išliko iki mūsų dienų.

Nors Merkinė su savo gražiuo-
ju piliakalniu taip ir neišaugo į 
miestą, ji neabejotinai tapo dvasine 
Dainavos krašto sostine ir pernai 
pasitiko 650 m. jubiliejų.

Apdainuota dainių
Be abejo, Merkinė labiausiai 

traukė ir tebetraukia visus nuo čia 
stūksančio piliakalnio atsiveriančia 
Merkio ir Nemuno santaka - vienu 
gražiausių Lietuvos kraštovaizdžių. 
Dzūkijos nacionalinio parko duo-
menimis, vasarą kasdien čia vidu-
tiniškai užkopia per tūkstantį lan-
kytojų, tarsi patvirtindami lietuvių 
tautos žadintojo Jono Basanavi-
čiaus žodžius: “Žmonės, jeigu no-
rite pamatyti Lietuvą, kopkite ant 
piliakalnių”.

Tai - ne pirmieji komplimentai 
Merkinės piliakalniui. Vilniaus uni-
versiteto profesorius poetas Mo-
tiejus Kazimieras Sarbievijus dar 
XVII a., besižvalgydamas nuo Mer-
kinės kalvų į Merkio ir Nemuno 
slėnį, į horizonte dunksančius miš-
kus, lotyniškai rašė eiles apie me-
džioklę ir piemenėlių žaidimus.

XX a. pradžioje Merkinę išgar-
sino ir visų mūsų sąmonėje įtvir-
tino Vincas Krėvė. Apylinkių gro-
žiui nusilenkė ir profesorius Čes-
lovas Kudaba, parašęs: “Merkinės 
apylinkių gamtoje aptiksime be-
veik visus kraštovaizdžio varian-
tus. Reljefo skulptūros bei krašto-
vaizdžio įvairumu Merkinę pra-
noksta tik Vilniaus apylinkės. Nė-
ra Merkinėje... tik jūros krantų”.

Profesorius Rimvydas Kunskas 
rašė: “Geriau pažinus Nemuno ir 
Merkio apylinkių kraštovaizdžių 
praeitį, pasirodė, kad čia yra ir di-
džiųjų upių - Nemuno ir Merkio - 
istorinė kryžkelė, o gamtos istorijos 
tyrinėtojams išryškėjo problemų 
mazgas ir tos istorijos šaltiniai”.

Neabejotina vertybė
Vos Lietuvai atgavus nepriklau-

somybę, saugojant gamtiniu ir kul-
tūriniu požiūriu turtingiausias Dai-
navos krašto teritorijas Lietuvos 
Respublikos Aukščiausioji Taryba - 
Atkuriamasis Seimas 1991 m. balan-
džio 23 d. priėmė nutarimą įkurti 
Dzūkijos nacionalinį parką ir šias te-
ritorijas ne tik saugoti, bet ir tvarky-
ti ir naudoti Lietuvos tautos labui.

Prisimindami neseną 2004 m. 
istoriją, kai hidroelektrinių statytojai 
ketino sunaikinti Merkio ir Nemuno 
santaką, galvojame, kad šią santaką 
būtina paskelbti Nacionaline verty-
be, nes tai vienas iš unikaliausių 
Lietuvos ir Europos kraštovaizdžių, 
kuris seniai tapo ne tik Dainavos 
krašto simboliu, bet ir visos Lietu-
vos brangakmeniu, kurį sukūrė Die-
vas, gynė mūsų protėviai, o mūsų 
visų šventa pareiga visa tai išsaugo-
ti ateities kartoms, nes didesnio 
bendro mus vienijančio ir auginančio 
turto kaip Gamta - žmogaus ir bet 
kurios tautos ir valstybės egzisten-
cijos pamato - mes neturime.

Merkinės piliakalnis - istorinė kryžkelė
Autorių nuotr.

LANKYTOJAI. Vasarą pasigrožėti Merkinės apylinkėmis kiekvieną dieną 
į piliakalnį užkopia daugiau nei 1000 žmonių 
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1662 m. Merkinės piliakalnis buvo 
paverstas miesto teismo kalėjimu 
ir jame bajorai atlikdavo bausmes
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palaima. Stovėdamas ant Merkinės piliakalnio kaip niekur kitur Lietuvoje suvoki žmogaus ir gamtos santykį istorijos šviesoje, kurioje virš Merkio ir 
Nemuno santakos švyti Laumės juosta - Dievo taikos su žmogumi parašas
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